

李莉：退而不休传非遗绘新篇

在大同，李莉的故事是“传承”与“坚守”的生动体现，她既是教育世家的第四代传人，以严谨教学深耕讲台34载；更是非遗影雕的践行者，退休后以匠心续写奉献篇章，用“两不误”的坚守，诠释了新时代女性的责任与热爱，更活出了“退而不休”的养老新样态。

李莉的教育情怀，刻在家族基因里。曾外祖父米增兆办学兴教25载，资助贫寒学子；祖母米芳以教师身份掩护革命工作，是大同首位女校长，坚守教坛40年；父亲李生沂从教20余年，培育出大批教育骨干。这份“学高为师，身正为范”的家风，让她自幼便懂得“坚守”二字的重量。

1990年踏上讲台后，李莉将这份家风融入教学。34年间，她始终站在初中政治教学一线，兼任班主任多年，把“保证教学质量”放在首位，备课细致到每一个知识点，授课注重因材施教，对学生既爱且严，不放弃任何一名后进生，也不松懈对优等生的培养。凭借这份严谨，她先后获评大同市“优秀工作人员”“百千万名师工程教学骨干”，让教育世家的荣光在讲台上延续。

教学繁忙，李莉却从未忽略对非遗的



探索。在丈夫、大同根雕非遗代表性传承人白玉清的熏陶下，她在保证优质教学质量的前提下，利用业余时间学习影雕绘画；周末放弃休息，跟着丈夫钻研墨玉石材特性，练习合金钢针的控针技巧。她从不敢因非

遗学习耽误教学，反而以“精益求精”的匠人精神反哺课堂，更在多年协助与学习中，练就了扎实的影雕功底，为后续深耕打下坚实基础。

2024年退休后，李莉终于能将全部

精力投入到影雕传承中。她深耕技法，作品涵盖人物肖像、山水花鸟，兼具国画神韵与摄影真实感，2025年斩获第五届“大同工艺美术大师”称号，还主动收徒授课，推动影雕融入文创、建筑装饰领域。在她看来，无论是过去“教学与非遗两不误”，还是如今“退而不休传非遗”，本质都是对“传承”的坚守——教育传承知识，非遗传承文化，都是为社会贡献力量。

李莉的故事，不仅打破了传统养老的认知，更彰显了“坚守”的情怀。她用教学时的严谨、非遗传承中的热忱证明，无论在哪个阶段，只要心怀热爱与责任，便能在不同领域发光发热，为社会传递温暖与价值。

本报记者 龙中华



“中华武术大学堂”走进我市

10月11日，国内知名武术文化传播平台“中华武术大学堂”在我市举办第17期名家讲堂，来自全国各地以及我市的400余名武术爱好者在5天时间里跟随武术名家学习拳技、感悟拳理、交流武学心得体会。

此次名家讲堂由市武术协会承办，汇聚了18位我国武术界名家为学员们亲自指导，为广大武术爱好者提供了一个学习、交流的平台，也进一步推动我市武术事业向前发展，让武术成为助力全民健康、彰显城市文化魅力的重要名片。

图为13日，培训现场武术名家指导学员武术动作。本报记者 戎禹仁 摄

质检小区飞线充电不安全 社区：正积极想办法解决

本报讯（记者 龙中华）“国家早就明令禁止飞线充电了，可我们小区还有人这样违规操作，实在不安全。”近日，质检小区居民左女士致电本报热线，反映小区内存在的安全隐患问题。

据左女士介绍，质检小区虽名为“小区”，实则仅有一栋居民楼。近段时间，部

分居民安全意识薄弱，从一楼到五六楼的窗户随意拉出电线，为停在楼下的电动自行车充电。“那些电线杂乱地在空中飘着，不仅影响小区环境，更存在严重的安全隐患。”左女士说。

接到反映后，记者赶到质检小区走访发现，左女士反映的情况属实。小区内

确实有一些居民采用飞线方式为电动自行车充电，电线在空中随意牵拉。

针对此事，记者采访了振华南院社区相关负责人。该负责人表示，社区已知晓质检小区的飞线充电问题，已将情况上报至有关部门，同时他们也正在积极想办法解决居民的电动车充电难题。

小区烤土豆 安全存隐患 消防：秋冬防火莫大意

本报讯（记者 龙中华）14日，记者接到市民反映，桥西小区内有居民在便道上堆柴火烤土豆，不仅烟雾影响小区环境，还存在安全隐患。

当日13时许，记者前往桥西小区10号楼东侧看到，两位居民正在烤土豆，不时往火堆添柴火，一些居民在旁围观。

记者当即上前提醒“注意防火”，经劝导后，二人承诺会留意安全。

对此，市消防救援支队提醒市民：当前我市植被、落叶等可燃物含水量低，且大风天气频发，一旦出现明火，火势极易快速蔓延，因而严禁居民在小区空地、楼道等公共区域玩火或违规用火。若因特

殊情况确需用火，则需提前清理周边可燃物，现场须有人全程看管，用火结束后，需用沙土、水等彻底浇灭火种，反复确认无复燃风险后再离开。

龙帮办
0352-6034132

华严街地砖松动开裂

本报讯（记者 夏明昭）近日，记者接到市民反映，华严街部分地砖出现开裂现象。

10月13日，记者在走访中看到，华严街多处地砖出现松动和断裂现象，个别地方甚至出现凹陷，其中一凹陷处附近有排水口，排水口中间的砖块也出现断裂。路过的市民表示：“很喜欢在古城的街巷散步，但破损的地

砖总会影响体验感，稍不注意还会崴脚。下水道更危险，人多拥挤的时候，很容易因为不注意而踩空。”

古城目前已成为市民、游客常去的休闲场地，道路美观和安全都要得到重视，希望有关部门能尽快将这些松动、断裂的地砖进行维修处理，并定期排查路面隐患。

资讯快递

红旗集贸周边整洁了

本报讯（记者 杨昱郁）为有效改善红旗集贸市场周边市容环境秩序，解决群众反映强烈的突出问题，平城区环境治理监督大队近日启动了针对该区域的市容秩序集中整治行动。

行动中，该大队针对红旗集贸市场外围长期存在的占道经营、私搭乱建、地桩地锁、乱贴乱挂、广告牌匾等五大类影响市容市貌和公共秩序的“顽疾”进行重点整治。执法人员对各类违规行为进行细致排查与清理，依法取缔流动商贩占道经营行为68处，有效疏通了人行通道；拆除违规占用公共区域的地锁12个，释放了停车位及公共资源；清理各类占道堆放物料22处，拆除私自搭建的棚、伞、架等临时构筑物9个，清除违规广告牌架和条幅12处，提升了区域整体观感。

冷空气持续发力 影响我市

本报讯（记者 高燕）昨日，记者从市气象台了解，我市的晴暖“余额”已不足，冷空气持续发力，已配齐降水、大风、降温、霜冻“四件套”，公众出行需注意适时增减衣服，谨防感冒。

此次降水会出现在14日夜间至16日，以间歇性小雨为主，局部可能出现中雨，16日夜间高寒山区可能出现雨夹雪。16日夜间至17日，全市有4至5级短时6至7级或以上东北风。同时，气温整体呈下降趋势，过程累计降温幅度超过10℃；最低气温出现在18日或19日早晨。

据最新气象资料分析，平城区15日夜间到16日白天多云有小雨，3至4级东南风，气温3℃至16℃；16日夜间到17日白天小雨转多云，4至5级短时6至7级或以上东北风，气温3℃至11℃；17日夜间到18日白天多云间晴，3至4级短时5级以上西北风，气温-7℃至6℃；18日夜间到19日白天晴间多云，3至4级西北风，气温-9℃至6℃。